

ЛЮБЛИНСКАЯ УНИЯ 1569 Г. В ИСТОРИЧЕСКОЙ СУДЬБЕ БЕЛАРУСИ

Позняк Н.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен рассмотрению предпосылок, условий и последствий заключения Люблинской унии 1569 г., приведшей к созданию Речи Посполитой.

В первой половине XVI века государственный аппарат Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) и Польши находился в состоянии кризиса. Единственное, что держало связь между государствами – общая династия Гедиминовичей-Ягеллонов, но и та была в упадке. После Сигизмунда II Августа надежды на появление потомства не было. Однако этим государствам был необходим союз, т.к. у них было множество внешних врагов. В 1562 г. ВКЛ присоединило к себе Ливонию, на земли которой хотело бы выйти Русское царство. ВКЛ пришлось отправить войска на урегулирование положения в самой Ливонии. В это время Москва захватила Полоцк, продолжив затем шествие вглубь земель ВКЛ. Положение ВКЛ было незавидным. Потому во время переговоров с Польшей ситуация ВКЛ была невыгодной. Переговоры длились 7 лет. Во время переговоров Польша добилась передачи ей земель современной Украины, и поставила ВКЛ в такое положение, что в 1569 г. об унии пришлось договариваться. Ситуация была безвыходной.

Каковыми же были условия унии? Государства объединялись в одно – Речь Посполитую, которое как бы делилось на две «федеративные части», с одним государством, и единым правителем – королём польским и великим князем литовским. Внешняя политика становилась совместной, ранние договоры аннулировались, если они противоречили интересам Речи Посполитой. Вводилась единая монета. Отменились постановления, запрещавшие полякам приобретать землю на территории ВКЛ.

Однако ВКЛ сохранило свою государственную печать, должности, особые войска и казну. Оставлен же был и Статут ВКЛ, но Люблинский сейм предписал его переработать в сторону интеграции с Польшей.

Как же всё было реализовано?

Польша не спешила помогать ВКЛ с войной. Интересы ВКЛ и Польши часто не совпадали, Не случайно срыв в 1652 г. сейма с помощью права "liberum veto" был инициирован депутатом от ВКЛ.

В Статуте ВКЛ 1588 г. уния не была даже упомянута. И снова поляков лишили права получить земли ВКЛ. Т.е. верхушка ВКЛ никак не считала себя единым народом с поляками, которые вообще рассматривались, как «заграничники».

В общем и целом уния привела к тому, что Речь Посполитая остановилась в развитии до конца своего существования. Никто не хотел идти на уступки, и «рушить старину» тоже никто не хотел. С момента заключения унии сеймы превратились, скорее, в переговоры, чем в обсуждение проблем. Полное слияние государств реализовать не удалось (даже остались охраняемые границы). Сквозь призму лет можно понять, что уния – ошибка, хоть это и был выбор меньшего зла. Некоторые шляхтичи из ВКЛ всё же были за реальное объединение, потому что это давало «золотые шляхетские вольности» и процент их все увеличивался.

Таким образом, Люблинская уния стала очередной точкой отсчета в истории Беларуси, определенным компромиссом политических элит двух государств, повлекшим более чем двухвековое сосуществование их одним государственным организме – Речи Посполитой.

Список использованных источников:

1. Люблинская уния 1569 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://history-belarus.by/pages/events/unia_liublin.php. – Дата доступа: 19.12. 2019.

2. Люблинская уния [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vklby.com/index.php/diplomatiya/17-diplomatiya/279-lyublinskaya-uniya>. – Дата доступа: 19.12. 2019.